

为啥医生每次都开头孢唑辛?

■专家分析“头孢”效果好安全性高 ■知情人披露高回扣刺激“热销”

读者李小姐来电称,她不慎患上感冒,在几次就诊中,医生都要求输液治疗。在付费取药时她发现每次开的处方不完全相同,但有一种叫头孢唑辛的药每次都有。这是一种什么药?何以独受医生青睐?

现象

感冒每次都给我开头孢唑辛

连续几次就诊都用头孢唑辛,这是巧合吗?记者连续三天在几家医院的输液室采访发现,不少感冒发烧的患者,输液的药物也都有头孢唑辛。5月15日,在南京市某医院输液室,患者陈小姐说:“这两天感冒发烧,医生说用点头孢就可以了,我也不懂,后来拿药时看到价格单上写的就是头孢唑辛,一天

用两支,要挂5天。”旁边正在输液的一位患者也搭话:“医生给我开的也是头孢唑辛!”
记者留意看了下几位患者的收费清单,每支头孢唑辛钠注射液(1g)的价格为23.5元,每次两支47元,陈小姐需要连续注射5天,药费支出共610多元,其中头孢唑辛的费用占1/3。

调查

头孢“家族”销售额不断上升

在南京的大小医院中,头孢类抗生素同样是药品销量大户。记者在近日的采访中,发现当前很多医院每年使用的抗生素金额占据了很大比例。

在抗生药类药品中,各类药品的销售金额排名这些年来也悄然发生了变化。记者在南京一家医院了解到,该院的抗生药类药品销售金额排名如下:头孢菌素类、喹诺酮类、青霉素类、大环内酯类、抗真菌药、氨基糖苷类、硝咪唑类。其中排在第一位的头孢菌素类的销售金额是排在最后的硝咪唑类药品的近20倍。

观点

用“头孢”效果好安全性高

那么,以头孢唑辛为主的中流砥柱。专家介绍,首先是因为它是一种广谱抗生素,杀菌力强,对一般的细菌感染都有效果。另外,它的安全性也比较高,青霉素就容易过敏,因此医生愿意用头孢唑辛。
从头孢品种类别划分,第一代头孢菌素有5个品种,分别是头孢克洛、头孢环己烯、头孢噻肟、头孢羟氨苄、头孢替唑钠;第二代产品是头孢唑辛;第三代产品较多,有9个品种;第四代产品是头孢吡肟。
从总体上看,第二代产品也就是头孢唑辛,目前在

各家医院中,属于头孢菌素的中流砥柱。专家介绍,首先是因为它是一种广谱抗生素,杀菌力强,对一般的细菌感染都有效果。另外,它的安全性也比较高,青霉素就容易过敏,因此医生愿意用头孢唑辛。
还有一个因素,就是现在使用抗生素,高档的抗生素要副主任医师以上的医生才有资格开,而对于普通的医生来说,都可以开第二代产品头孢唑辛,这也是造成当前各家医院对头孢唑辛的使用量陡然增大的原因。

说法

“都愿”开大处方用高价药

近年来,尽管有关部门已经对滥用抗生素的不良后果作出警示,但上述客观实际表明,各种警示丝毫没有影响到医院对抗生素的青睐。而这一行为造成的直接后果,一是药品价格居高不下,二是滥用抗生素的不良影响有增无减,三是容易滋生医药行业的腐败。
“药品消费层次的提高和以药养医的需要,医院用药时就有可能在同类药品中较多地选用高价药。”国家发改委委托机构作出的实证

性研究表明:在医院抗菌药物购进价格总体呈下降趋势的情况下,医院用药数量和结构成为当前抗菌药药品费用快速增长的主要原因。
研究报告指出:排名的变化与用药结构、药物剂型升级换代等都有关,但不可否认,在利益驱动下,一些医院愿意开大处方、售高价药的问题也是比较普遍的。所以,病人总觉得药品价格总也降不下来。而医院和医生之所以青睐“大处方”的原因,正是导致药价虚高的“病灶”。

揭秘

高回扣刺激抗生素“泛滥”

算起来,头孢唑辛等第二代药品在抗生素中算是有优势的,比如某一种头孢唑辛的价格是每支40多元钱,对于一些感染的成人病人来说,每天使用两支,连续使用三天就可基本控制住病情;而头孢三代、头孢四代的高档抗生素,其价格却非常高,有的达到几百元钱一支。当然,由于各家医院使用量大,当前生产头孢唑辛的厂家也增多,导致医药厂家恶性竞争,有些商家为了销售量以开单提成向医生“攻关”,在医药回扣的驱使下,医生也乐于开这种抗生素。
一名医药代表在谈到当前抗生素滥用的现象时说,很多昂贵抗生素的成本十分

低廉,我国药品生产企业有4000多家,流通企业有数万家,而国内企业生产经营的抗生素大多是“仿制药”,重复生产严重,如“阿莫西林”一种,国内生产的企业就超过100家,企业为了生存,就会以给医生回扣等方式,将抗生素推销到病人手中。抗生素是当前医药市场的“暴利之最产品”,通常利润率为20倍,其中回扣、返利等非成本因素大大抬高了抗生素的价格。有些医生开了一盒单价为100元的抗生素药品,就可能拿到二三十元的回扣。抗生素之所以滥用到如此地步,与医生为了拿到回扣,为病人开的抗生素越来越高档也有关。

提醒

使用抗生素应有原则

专家说,疾病的治疗应该是有规范的操作程序,药品的使用应该分级使用,而不是一上来就大量使用抗生素。医院要规范抗生素的使用,以减少药物滥用和不合理使用的现象,比如规定只有副主任医师以上的医生才有资格开抗生素;医院每个月对药品销量进行监控,一旦发现某种药有不正常的增长,立即调查等。
很多病人也存在着用

误区,其实,药品的治疗效果并非是越贵越好,有些便宜的药品反而没有多少副作用。病人要树立合理用药的观点,走出用药的误区。能用窄谱(抗菌范围不广泛的抗生素),不用广谱(抗菌范围广泛的抗生素);能用低级,不用高级;能用一种药,就不用多种药。病毒性感染不用抗生素,预防疾病也不要抗生素。快报记者 张星 郑春平

雅绅特 ACCENT
幸福启程

- 同级轿车最大空间,宽敞舒适
- 世界级安全水准,驾乘安全可靠
- 1.4排量,经济环保,1.8排量,动力强劲
- 中控台丰富配置,更加便捷舒适
- 高级真皮座椅,驾乘享受更为惬意
- 新增天窗配置,车内空气清新自然

幸福起点, 真情永远

雅绅特1.6L高级小型车幸福启程

Drive your way

1.4L D3HG / 1.8L DWT 发动机 倒车雷达 倒车影像 安全气囊

1.4L D3HG / 1.8L DWT 发动机 倒车雷达 倒车影像 安全气囊

一起欢笑开始生活的到来吧!

北京现代经销,以全球先进的应用,更动感的动力,更周到的安全呵护,为您的幸福生活保驾护航。

选择现代,幸福生活从此启程!

Happiness from Accent.

300-810-1100

北京现代 “畅行平安路”服务活动

北京现代于2007年5月14日至5月31日推出“畅行平安路”服务活动,内容包括:免费上门取送车、免费上门保养、贴心上门、请教练与经销商或特约服务站面对面,为您服务!

北京现代经销商

江苏省北京现代特约店:

南京市江苏万都店(025)652824946 苏州现代店(0512)85982228 无锡东方北现代(0510)82131558 常州现代店(0519)82131558 南通现代店(0513)82131558 扬州现代店(0514)7956579 徐州现代店(0516)3208000 连云港现代店(0518)1560000 宿迁现代店(0527)4561777 泰州现代店(0523)6826806

北京现代汽车销售有限公司 销售总部 北京市昌平区霍营天华路38号现代汽车大厦6层 电话(010)8949-8100 825100027

北京现代经销商